

聆聽習近平新年賀詞 讀懂相框裏的故事



▲新年前夕，中國國家主席習近平通過中央廣播電視總台和互聯網，發表二〇二三年新年賀詞。新華社



【大公報訊】據新華社報道：1月1日，新華社發表題為《聆聽新年賀詞，讀懂相框裏的故事》文章。文章指出，2022年12月31日晚，中國國家主席習近平通過中央廣播電視總台和互聯網，發表二〇二三年新年賀詞。這是習近平以國家主席身份第10次發表新年賀詞。人們聆聽賀詞，也關注着電視畫面中書架上擺放的那一張張照片。相框裏承載光陰的故事，為非凡歷程銘刻記憶。

2022，見證極不平凡的歷程。書架上新擺放的照片，記錄着這一年的重大時刻。

新的征程 踔厲奮發



1 去年10月16日，中國共產黨第二十次全國代表大會在北京人民大會堂閉幕。習近平代表第十九屆中央委員會向大會作報告。十年來的偉大成就和偉大變革，根本在於有以習近平同志為核心的黨中央掌舵領航，在於有習近平新時代中國特色社會主義思想科學指引。黨的二十大，意味着又一次歷史性的出發。江山壯麗，人民豪邁，前程遠大，我們駛向更加光輝燦爛的彼岸。

2 去年10月27日，習近平總書記帶領中共中央政治局常委瞻仰延安革命紀念地，重溫黨的光輝歲月，汲取先輩的精神力量。

知所從來，明所將往。正如總書記所說：「一切向前走，都不能忘記走過的路；走得再遠、走到再光輝的未來，也不能忘記走過的過去，不能忘記為什麼出發。」

3 去年4月8日，北京冬奧會、冬殘奧會總結表彰大會在北京人民大會堂隆重舉行。會前，習近平總書記親切會見北京冬奧會、冬殘奧會突出貢獻集體代表、突出貢獻個人和中國體育代表團成員。看到國家短道速滑隊運動員武大靖，總書記微笑着說：「咱們第一次見面是在8年前，2014年索契冬奧會。」「是的，總書記，感謝您一直以來的關心和鼓勵。」武大靖激動地回答。

4 去年4月25日，五四青年節到來之際，習近平總書記來到中國人民大學考察。

面對熱情洋溢的師生們，總書記殷殷囑託：「牢記黨的教誨，立志民族復興，不負韶華，不負時代，不負人民，在青春的賽道上奮力奔跑，爭取跑出當代青年的最好成績！」

在2023年的賀詞中，總書記更是深情寄語：「明天的中國，希望寄予青年。」「青年興則國家興，中國發展要靠廣大青年挺膺擔當。」

5 去年11月，中國國家主席習近平赴印尼出席二十國集團領導人第十七次峰會、赴泰國出席亞太經合組織第二十九次領導人非正式會議並對泰國進行訪問。

這是黨的二十大勝利召開後中國最高領導人首次出訪。

相繼展開東南亞之行、中東之行，在京密集會晤多位來訪的外國領導人和國際組織負責人，伴隨着二十大後繁忙的元首外交，中國的朋友圈越來越廣，新朋友越來越多，老朋友越來越鐵。

6 2022年，江澤民同志離開了我們。我們深切緬懷他的豐功偉績和崇高風範，決心繼承他的遺志，把新時代中國特色社會主義事業繼續推向前進。細心的人們注意到了，書架上擺放着一張習近平總書記同江澤民同志、胡錦濤同志的合影。

7 書架上還有一張江澤民同志同習仲勳等同志在一起的合影。

2022年7月1日，香港迎來回歸祖國25周年。6月30日下午，習近平總書記乘專列抵達香港，這是習近平和夫人彭麗媛向歡迎的人群揮手致意。

「我的心和中央政府的心始終同香港同胞在一起。」真摯話語，溫暖香江。

「一國」之本愈鞏固，「兩制」之利愈彰顯，25載歲月洗禮，站在新的歷史起點上，「東方之珠」更加璀璨。

「堅定不移落實好『一國兩制』，香港、澳門必將長期繁榮穩定。」在今年的新年賀詞中，習近平總書記這番話讓香港各界倍感溫暖振奮、更添底氣信心。

歲月，濃縮真情；初心，歷久彌堅。不論照片的場景如何變換，初心、情懷、風範，始終不渝。

人民情——

「江山就是人民，人民就是江山。」人民，從來都是新年賀詞的主角，十年賀詞，「人民」一詞出現了80餘次。今年書架上，又多了許多天南海北的面孔。熱情洋溢的笑臉，映照「我將無我」的初心，給出「時間都去哪兒了」的答案。

1 去年1月26日下午，習近平總書記在山西省汾西縣僧念鎮段村，同村民親切交流。

看着每一年的書架上擺放的這些照片，一個個同人民心心相印的瞬間，一幅幅飽含真情的畫面，展現出習近平總書記同人民群眾濃濃的魚水深情。

軍旅情——

2 2022年，人民軍隊迎來95歲生日。這張照片，為書架又添了一抹軍綠。7月27日，中央军委頒授「八一勳章」和榮譽稱號儀式在北京八一大樓隆重舉行。習近平總書記同獲得「八一勳章」的同志合影留念。

同守邊疆土踏雪執勤，同深藍衛士逐浪碧波，進軍營、看哨所、沙場閱兵、頒授勳章……一年年賀詞，一方方相框，總書記深深的軍旅情，從同戰士們溫馨互動的細節中自然流露。

家國情——

3 每一年發表新年賀詞時，書架上都會擺放習近平總書記同家人在一起的照片。今年，書架上又增加了習近平總書記同夫人彭麗媛和女兒的合影。

家是最小國，國是千萬家。家庭的「家」，也是國家的「家」，血脈的廣續裏，有中華民族生生不息的基因密碼。

「不論時代發生多大變化，不論生活格局發生多大變化，我們都要重視家庭建設，注重家庭、注重家教、注重家風，緊密結合培育和弘揚社會主義核心價值觀，發揚光大中華民族傳統家庭美德。」習近平總書記率先垂範。

4 這張照片，是2018年3月17日，習近平當選國家主席、中央军委主席後進行憲法宣誓的場景。自發表2019年新年賀詞起，就一直擺在書架上。



初心不變 本色不改